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  JUBILEJNÍ ROK 800. VÝROČÍ
  ZALOŽENÍ PRVNÍHO KLÁŠTERA
  DOMINIKÁNSKÝCH MNIŠEK V PROUILHE

Zahájení jubilea – 3. prosince 2006
Hlavní oslava jubilea – 7. října 2007
Zakončení jubilea – 6. ledna 2008

MODLITBA JUBILEA (1206-2006)

Bože milosrdenství,
ve své věčné moudrosti jsi povolal svého služebníka Dominika, aby se vydal na

cestu víry jako poutník a kazatel milosti.

Se Slovem tvé sladké Pravdy v srdci a na rtech zval Dominik první sestry a bratry,
aby se k němu připojili a vedli život kontemplativní poslušnosti ve službě svatého
kázání.

Připomínáme si toto jubileum a prosíme tě: vdechni znovu do našich srdcí a myslí
Ducha vzkříšeného Krista a obnov nás, abychom věrně a radostně hlásali evangelium
pokoje. Skrze téhož Krista, našeho Pána. Amen.

Maria, Matko vtěleného Slova, oroduj za nás.

vvv

100. VÝROČÍ BEATIFIKACE PANÍ ZDISLAVY
 (28. 8. 1907)

Hlavní pouť – 26. května 2007
   Závěrečná pouť – 25. a 26. srpna 2007

Bože, svaté Zdislavě jsi dal milost, že se myslí stále povzná-
šela k tobě a ustavičně o tobě rozjímala a svědomitě pečovala
o bližní. Na její přímluvu učiň, ať se i my horlivě snažíme
o nadpřirozené hodnoty a projevujeme lásku dobrými skutky.
Skrze Krista, našeho Pána. Amen.

Zdislavo, matko svatého života, oroduj za nás.
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PUTOVÁNÍ K SVATÉ PANÍ ZDISLAVĚ
 Kalendář poutí 2007

1. 5. Zahájení poutní sezóny 4. 8. Slavnost posvěcení chrámu
9 mše svatá 9 mše svatá30

po ní průvod z náměstí ke studánce
a žehnání Zdislavina pramene 8. 8. Slavnost svatého Dominika

26. 5. Hlavní pouť ke svaté paní Zdislavě
6 mše svatá u oltáře svaté paní Zdislavy 12. 8. Svatovavřinecká pouť00

8 mše svatá 9 mše svatá00

9 mše svatá – pouť diecéze a diecézní 11 mše svatá30

charity diecéze Litoměřice
celebruje Mons. Pavel Posád 18. 8.

11 mše svatá – celebruje Mons. Dominik 11 pouť řecko-katolíků00

Duka OP
po mši svaté požehnání a otevření centra 25. 8. 100. výročí beatifikace paní Zdislavy
svaté Zdislavy 9 mše svatá

14 mše svatá dominikánské rodiny – cele- 11 mše svatá – celebruje Henryk kard.00

bruje P. Benedikt Mohelník OP Gulbinowicz
15 svátostné požehnání po mši svaté posvěcení bust papežů sv.00

16 koncert před bazilikou – Miloš Bok Pia X. a Jana Pavla II.00

27. 5. Slavnost seslání Ducha svatého manželských slibů; vede P. Petr Piťha
9 mše svatá30

11  mše svatá 28. 9. Slavnost svatého Václava, patrona00

18 svatodušní pouť v hradní kapli na Lem- českého národa a české dominikánské00

berku provincie

30. 5. Slavnost svaté Zdislavy (adorační
den farnosti Jablonné v Podj.) 7. 10. Slavnost Panny Marie Růžencové
9 mše svatá (zakončení poutní sezóny)30

18 mše svatá 9 mše svatá 00

24. 6. Povýšení kostela na baziliku minor
9 mše svatá30

11 mše svatá00

21. 7. Pouť nemocných
11 mše svatá; celebruje Mons. Dominik00

Duka OP

30

18 mše svatá s bratry františkány00

30

00

00

30

00

14 pobožnost k paní Zdislavě s obnovou00

9 mše svatá30

30

11 mše svatá00

Pravidelné bohoslužby v bazilice v letním
období
Po – Pá 18 ; So 9 ; Ne 9 , 1100 30 30 00
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GENERÁLNÍ KAPITULA V BOGOTĚ

Od 18. 7. do 8. 8. 2007 se konala generální kapitula v Bogotě. Bogota je
hlavním městem Kolumbie, má 9 miliónů obyvatel a nachází se v horském
masivu And v nadmořské výšce 2600 m. Přestože je docela blízko rovníku,
teploty se přes den pohybují pouze kolem 15 – 17 °C. 

Jednalo se o kapitulu provinciálů – té se účastní magistr řádu, bývalý
magistr řádu, všichni provinciálové, vikáři a zástupci konventů pod přímou
jurisdikcí magistra řádu. Dalšími účastníky jsou hosté, mezi které patří
zástupci mnišek, činných sester a laiků.

Kapitula začala mší svatou k Duchu svatému, při které se mimo jiné četl
dopis Benedikta XVI. účastníkům kapituly. První dny kapituly byly věnovány
diskusím nad zprávou magistra o stavu řádu. Probíhaly rekolekční přednášky,
byl čas na rozjímání a slavila se kající bohoslužba. V neděli 22. 7. se
uskutečnilo setkání kapituly s dominikánskou rodinou v Kolumbii. Tohoto
prvního týdne jsem se nezúčastnil z důvodu pohřbu otce Ambrože Svatoše.

Od pondělí začala kapitula pracovat v jednotlivých komisích. Šlo o komisi
pro apoštolský život, komisi pro formaci, komisi pro společný život, komisi
pro ekonomiku a řízení a komisi pro intelektuální život, do níž jsem patřil.
Komise se zabývají podněty, které vyplývají ze zpráv jednotlivých asistentů
magistra řádu nebo které byly poslány kapitule přímo provincií, a připravují
podklady pro jednání celé kapituly. Práce komisí pokračovaly až do konce
týdne. Mezitím několik komisí požádalo o setkání celé kapituly, aby všem
bratřím předložily ke konzultaci své záměry a vyslechly si jejich názory.

V sobotu 28. 7. jsme v rámci méně náročného programu navštívili
univerzitní kampus patřící k univerzitě, kterou vedou naši bratři. Je to velmi
moderní areál; mnohé naše univerzity by mohly závidět. Univerzita sv.
Tomáše je soukromou institucí patřící provincii. Má 4 hlavní kampusy
v Bogotě a v dalších velkých městech a kolem 30 různě velkých venkovských
filiálek, které poskytují vzdělání lidem, kteří by k němu z různých důvodů
jinak neměli přístup. Celkem má univerzita asi 23 tisíc studentů na všech
možných fakultách. Návštěva mi poskytla trochu jinou perspektivu o tom, co
znamená poslání řádu v oblasti vzdělání, o tom, že jsou i jiné formy, o kterých
u nás a v Evropě nemáme ani potuchy. Na univerzitě nás slavnostně uvítal její
rektor, kolem poledne byla první mše sv. v nové univerzitní kapli, kterou na
začátku požehnal pozvaný dominikánský biskup. Odpoledne následoval

sportovní program. V neděli dopoledne bylo při slavnostní mši sv. kněžské
svěcení osmi bratří ze zdejší provincie. Světil je Mons. Leonardo Gómez
Serna OP. Kněžské svěcení uprostřed kapituly bylo povzbuzením jak pro
kapituláře, tak pro svěcence.

Odpoledne následoval výlet do Solné katedrály – to je místo nedaleko od
Bogoty, kde se těží sůl. Doly jsou stále aktivní, ale část z nich je přístupná pro
turisty. Nejdřív se jde dlouhými chodbami, ze kterých vycházejí kapličky se
zastaveními křížové cesty. Na konci je poměrně velká trojlodní katedrála,
v jejímž presbytáři dominuje velký nasvícený kříž vytesaný do hladké stěny.
Všechno je ze soli, včetně oltáře, ambonu a sedes. Ve křtitelnici se musí křtít
slanou vodou, aby se křtitelnice nerozpustila.

Ranní mše v pondělí 30. 7. ještě proběhla jako obvykle, neboť nikdo nic
netušil... Poté na kapitulu tíživě dolehla zpráva o náhlém úmrtí vikáře řádu fr.
Dominique Renouard, který předešlé noci zemřel na infarkt; z toho důvodu
bylo zrušeno plánované dopolední zasedání. Kapitula se sešla v kostele
a pomodlila se část officia za zemřelé, večer byla zádušní mše sv. s nešporami
v kostele a poslední rozloučení. R.I.P.

Dvě po sobě následující velmi výrazné a stejně rozdílné události. Chce
nám tím Bůh něco říct?

Až do konce kapituly se bratři na plenárních zasedáních zabývali materiály
připravenými v jednotlivých komisích a připravovali závěrečné znění
dokumentů kapituly. Tyto práce byly odlehčeny nedělním výletem – poutí do
Chiquinquira. Je to sice malé městečko asi 3 hodiny cesty autobusem na sever
od Bogoty, ale o to větší je jeho duchovní význam. Nachází se v něm národní
poutní svatyně Panny Marie růžencové, péče o tuto poutní baziliku je svěřena
dominikánům. 

Čím víc jsme se blížili k bazilice, tím byly zástupy hustší. Největší
překvapení přišlo, když jsme zahnuli z poslední ulice a ocitli se na obrovském
prostranství před bazilikou, plném lidí, kteří nadšeně vítali kapitulu domini-
kánů. Průchod náměstím zajišťovaly bariéry a policie. Lidi, co stáli nejblíž,
si s každým chtěli podávat ruce. Tak jsme se dopracovali do kostela, který už
byl samozřejmě plný. Místní to prostě pojali jako největší událost hned po
návštěvě papeže Jana Pavla II.

Na konci mše sv. byl řád zasvěcen Panně Marii z Chiquinquiry a magistr
byl jmenován čestným rytířem města. Cestou zpět jsme se zastavili v nej-
starším klášteře OP „Ecce homo“, který byl založen krátce po r. 1600 a byl
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střediskem misií k Indiánům. Dnes je toto místo uprostřed hor odlehlé, a proto
je ideálním místem pro duchovní cvičení, která zde naši bratři pořádají.

Od pondělí pokračovalo probírání textů jednotlivých komisí v plénu. Až
tady bylo možné rozpoznat něco z celkového ladění kapituly. Zkušenost jednoduché sliby na další dva roky bratři

z jedné komise, do které jsem patřil a která si vcelku velmi dobře rozuměla,
totiž nemohla podat kompletnější obrázek. V různých aspektech se texty
jednotlivých komisí zaměřují na obnovu řádu. Nejsou to pokusy o nějaké
„novoty“, ale o prohloubení tradičních dominikánských prvků. 

Připravuje se překlad podstatných částí akt. Proto bude stačit jen stručná
charakteristika jednotlivých kapitol Akt kapituly. Kapitola O životě bratří je
spíše meditací, která se snaží poukázat na propojení duchovního života
s účinností dominikánského poslání. Lze zde narazit na zajímavé statě o daru
stárnutí v komunitě a o daru afektivního života. Kapitola O intelektuálním
životě přináší především dva originální body: ukládá řádu vypracovat celko-
vou strategii svého intelektuálního života a poslání a předkládá pojednání
o úloze provinciála v oblasti studií. Důkladně zpracovaná kapitola O apoštol-
ském životě začíná naléhavou výzvou k obnově našeho dominikánského
poslání, které spočívá především v explicitním hlásání Kristova evangelia.
Metodou našeho hlásání má být dialog postavený na důkladné znalosti vlastní
víry a nauky partnera dialogu: takovýto dialog předchází jak relativismu, tak
fundamentalismu. Konkrétně se chce řád zaměřit na dialog s islámem a na
misie v Číně. Kapitola O formaci začíná dopisem formátorům, následuje
úvaha o otázkách formace v dnešních podmínkách. Kapitola O ekonomii
a řízení vyzývá k transparentnímu hospodaření.

Nelze říct, že všechny části kapitulních akt jsou stejně zdařilé, ale ani jim
nelze upřít snahu vykročit správným směrem. Motivačním prvkem obnovy je
blížící se 800. výročí založení řádu. K obnově vyzval magistr řádu ve své
zprávě o stavu řádu a chápe ji jako přípravu na toto jubileum. Tento podnět
do značné míry určil základní ladění kapituly.

Účast na kapitule byla povzbuzující zkušeností. Věřím, že závěry kapituly
budou povzbuzením k obnově i pro dominikánskou rodinu u nás.

fr. Benedikt Mohelník OP

další informace a fotografie na http://www.dominicosbogota2007.org
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KALENDÁŘ AKCÍ

5. - 7. 10. 2007 setkání formátorů LSSD

na Svaté Hoře u Příbrami

7. 10. 2007 hlavní oslava jubilea 800.

výročí založení kláštera v Prouilhe

20. 10. 2007 setkání české dominikánské

rodiny v Hradci Králové

6. 1. 2008 zakončení jubilea 800. výročí

založení kláštera v Prouilhe

SLUŽBY PROVINCIALÁTU
Při zachování čísla pevné linky na provincia-
lát bylo zřízeno i číslo mobilní: +420 602 592
174. Tento mobil bude obsluhovat sekretářka
provinciála Anežka Bachnová. Jako číslo na
provincialát prosím používejte přednostně
toto mobilní číslo. Otec provinciál bude příto-
men každé pondělí 9:00-12:00, 14:00-16:00.
Návštěvu je třeba vždy domluvit předem. 

KAZATELSKÉ STŘEDISKO
Tým Kazatelského střediska se schází každé
3. pondělí v měsíci (vyjma prázdnin) v kláš-
teře sv. Jiljí v Praze. Příští setkání se bude
konat 17. 9. 2007 od 17:00 h. v kostele sv.
Jiljí a pak ve velké hovorně.

Udělení služby lektora
Dne 11. 8. 2007 při večerní mši svaté v kláš-
terním kostele dominikánů v Olomouci přijali
službu lektora čtyři bratři: fr. Ondřej Kadlčík
OP, fr. Pio Oláh OP, fr. Ludvík Grundman
OP a fr. Albert Kilbergr OP.

Sliby bratří
Dne 15. 8. 2007 v klášterním kostele domini-
kánů v Olomouci při večerní mši svaté složili
do rukou o. provinciála své první sliby bratři

novicové Filip a Tadeáš. Po nich obnovili své

studenti Ondřej a Pio.

Jáhenské svěcení
Dne 8. září 2007 bude v klášterním kostele
dominikánů v Olomouci při mši sv. v 16:00
hodin vysvěcen na jáhna královéhradeckým
biskupem Mons. Dominikem Dukou OP náš
bratr Mikuláš Ota Buzický OP. Srdečně
zveme k účasti a prosíme o modlitbu za
svěcence! Bohu díky za dar nového jáhna. 

PRAŽSKÝ KONVENT
Husova 234/8, 110 00 Praha 1
tel. 224 218 442, fax: 224 218 443
e-mail: praha@op.cz, sv.jilji@op.cz; jilji.op.cz
http://praha.op.cz.

E-mailové zpravodajství z farnosti
Upozorňujeme na možnost přihlásit se do
internetové konference info@jilji.cz. Členům
konference bude každý týden přicházet do
emailové schránky rozpis mší, pozvánky na
různé akce a aktuality z farnosti. Podrobnosti
a návod k přihlášení najdete na nástěnce
kostela. Přihlášení: e-mail na adresu info-sub-
scribe@jilji.cz a potom potvrdit odpovědí na
ověřovací e-mail.
Odhlášení: info-unsubscribe@jilji.cz a potvr-
dit stejně jako při přihlášení.

Slavnost Sv. Jiljí, opata
Srdečně vás zveme 1. září ke slavnostní
poutní bohoslužbě v 18:30 ke cti patrona
našeho kostela, farnosti a kláštera Sv. Jiljí,
opata, kterou bude sloužit P. Jan Rajlich OP.
Následují slavnostní nešpory a společné
agapé. Na všechny se těšíme!

Slavnost prvních slibů
Na svátek Narození Panny Marie 8. září, při
mši sv. v 9:30 v kostele Sv. Jiljí, složí své
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první sliby Sestra Marie Pavlína Kašparová 15. 9. 18:30 Panny Marie Bolestné Olomouc: před porodnicí Fakultní nem.
OP. Srdečně zveme všechny příznivce Motteta a chorál k P. M. Bolestné každý poslední čtvrtek v měsíci v 16 hodin
dominikánské rodiny! zpívá Schola dominicana modlitba růžence; od 18 hodin mše svatá

Pouť k Panně Marii Bolestné
V sobotu 15. září, v den Panny Marie Bolest-
né, zveme k pouti ke kapličce v Lysolajském
údolí. Mši sv. v 16:00 na prostranství před
kapličkou slouží převor kláštera dominikánů
v Praze fr. Romuald Štěpán Rob OP. 

Svatováclavské duchovní zastavení
V předvečer slavnosti Sv. Václava, ve čtvrtek
27. září od 18:00, proběhne u sochy Sv.
Václava na Václavském náměstí „Svato-
václavské duchovní zastavení“. Srdečně
zveme k účasti na pásmu modliteb, zpěvů
a mluveného slova bratří dominikánů.

Otevřené společenství modlitby
První setkání bude 26. 9. od 19:45 ve velké
hovorně, od 21:00 bude následovat adorace
v kostele. Rádi uvítáme nové členy. Přijít
může každý.

Setkávání návštěvníků po nedělních
bohoslužbách
Každou neděli mají návštěvníci nedělních
bohoslužeb příležitost k neformálnímu set-
kání po mši svaté v 9:30 a 18:30 ve velké
hovorně kláštera. Hovorna je otevřena 1,5
hodiny po skončení bohoslužby. V příjem-
ném prostředí se zde můžete setkat s přáteli
a známými z farnosti i s celebrujícím knězem.
Je zde možnost uvařit si kávu nebo čaj. Set-
kání nejsou nijak moderována, jde pouze
o poskytnutí prostoru těm, kdo si chtějí poho-
vořit s druhými v klidnějším prostředí, než
jaké skýtá ulice před kostelem.

Hudba u sv. Jiljí
1. 9. 18:30 slavnost sv. Jiljí 
Petr Chaloupský: píseň a motteta ke sv. Jiljí
zpívá Schola dominicana
diriguje a varhany: Petr Chaloupský

diriguje a varhany: Petr Chaloupský v dominikánském klášterním kostele „Za za-

28. 9. slavnost sv. Václava
program bude upřesněn později
zpívá Wowes collegium nebo Schola domini-
cana

Feriální středy – latinská mše svatá
Gregoriánský chorál
zpívá Schola chorální
vedení: Kateřina Bartošová
varhanní improvizace Petr Chaloupský

aktuální program hudby sledujte na
http://jilji.cz

Mariina legie
! Slavnostní bohoslužba ke 100. výročí
narození Edel Mary Quinové se bude konat
14. 9. v 18:30. Hlavním celebrantem bude
otec biskup Mons. Jaroslav Škarvada. Tímto
dnem také zahájí Mariina legie „rok Edel
Quinnové“, během kterého chce různými
akcemi seznamovat s životem a dílem této
velké apoštolky.

! Montfortská duchovní obnova Mariiny
legie se bude konat 15. 9. od 14 hodin v kapli
sv. Zdislavy. Srdečně zveme všechny věřící.

! Pravidelná Mariánská pobožnost se bude
konat 3. 9. Sejdeme se v 17 hodin u nové
sochy Panny Marie v Celetné ulici, kde se
budeme modlit růženec. V 17:45 bude po-
božnost pokračovat v kostele sv. Jiljí zpíva-
nými Loretánskými litaniemi, zásvětnou
modlitbou, posvátným růžencem a mší sva-
tou. Tato pobožnost se dříve konala u mari-
ánského sloupu na Staroměstském náměstí
(od roku 1651) z vděčnosti za ochranu před
švédským obléháním.

! Pravidelná setkání našeho prezidia „Nepo-
skvrněné Početí“ se konají každou neděli ve
velké hovorně kláštera. Začátek je v 16 hodin
(zvonek č. 53).

ŽIVÝ RŮŽENEC
Zveme všechny členy a přátele dominikánské
rodiny k zapojení do živého růžence za mír
a za rodiny. Zájemci se mohou přihlásit na
adrese: fr. Irenej Šiklar OP, Klášter dominiká-
nů, Husova 8, 110 00 Praha 1, irenej@op.cz

fr. Irenej OP, promotor pro růženec

HNUTÍ PRO ŽIVOT ČR
Hlubočepská 85/64, 152 00  Praha 5, tel.: 603 976
231, e-mail: info@prolife.cz, http://prolife.cz

Modlitby za nenarozené děti. Zveme všech-
ny lidi dobré vůle ke společné modlitbě
růžence, žalmů, proseb a slavení mše svaté za
nenarozené děti, těhotné maminky, zdra-
votnický personál a jiné potřeby.

Praha: před porodnicí U Apolináře
každý pracovní den od 8:00 do 9:20 modlitba
růžence; kontaktní osoba: Miloslav Pletánek,
tel.: 736 248 037

stavení zla potratů“; kontaktní osoba: Marké-
ta Tomečková, tel.: 606 739 313

OZNÁMENÍ
Nabídka starých breviářů
Mnišky z Lysolaj mají ještě několik kompletů
starých breviářů (vydání ČKCH, 6 svazků) na
rozdání. Zájemci kontaktujte s. Dianu -
knihovnici. E-mail: monialesop@volny.cz,
tel. 220 923 159.

Překlad listu magistra řádu
Kongregační sestry se chystají překládat do
češtiny list magistra řádu fr. Vincenta de
Couesnongle OP „The Contemplative Dimen-
sion of our Dominican Life“ (1982). Pokud
už někdo máte překlad tohoto listu k dispo-
zici, dejte nám to prosím vědět, příp. překlad
pošlete sestře Ester na adresu redakce.

JUBILEA BRATŘÍ A SESTER
4. 9. S. M. Dominika Kubíková 36. narozeniny
4. 9. S. M. Ludmila Havlíková 34. narozeniny
5. 9. Fr. Petr Semík 36. narozeniny
5. 9. S. M. Markéta Borková 20. výročí slavných slibů
6. 9. S. M. Karola Juřicová 82. narozeniny
6. 9. S. M. Benedikta Hübnerová 34. narozeniny
7. 9. S. M. Michaela Lokvencová 36. narozeniny
11. 9. Fr. Augustín Slivka 33. narozeniny
18. 9. Fr. Josef Boleček 37. narozeniny
19. 9. S. M. Eduarda Zubková 97. narozeniny
19. 9. S. M. Imelda Zrzavecká 20. výročí slavných slibů
19. 9. S. M. Pavla Šitinová 20. výročí slavných slibů
21. 9. S. M. Věra Hořáková 82. narozeniny
26. 9. Fr. Savio Řičica 49. narozeniny
26. 9. Fr. Pavel Mayer 20. výročí prvních slibů
28. 9. Fr. Česlav Plachý 63. narozeniny
28. 9. Fr. Dominik Marek 70. výročí prvních slibů

Všem jubilantům blahopřejeme a vyprošujeme Boží požehnání. 
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Kazatelské středisko České dominikánské provincie

pod záštitou

fr. Benedikta Mohelníka OP
provinciála České dominikánské provincie

vás srdečně zve na

VII. SETKÁNÍ ČESKÉ DOMINIKÁNSKÉ RODINY
HRADEC KRÁLOVÉ

20. 10. 2007

pořádané ve spolupráci s fr. a Dominikem Dukou OP, biskupem královéhradeckým

PROGRAM
Zahájení v 8:30 modlitbou růžence v katedrále Svatého Ducha

V 9.00 mše svatá, hlavní celebrant a kazatel fr. a Dominik Duka OP
Po mši sv. agapé a další program v Novém Adalbertinu

V 17.30 nešpory, Salve Regina, litanie, O lumen
Na závěr večerní agapé

Hosté: zástupci irské dominikánské rodiny
Po skončení hlavního programu Dominikánský klub v biskupské rezidenci

Podrobnější infomace v příštím čísle OPuscula

Přihlášky na adrese:
S. M. Dominika Bohušová OP, Velké nám. 35, 500 01 Hradec Králové

tel.: 495 063 625; 603 229 688; e-mail: dominika@diecezehk.cz

Prosba o finanční příspěvky na zajištění setkání
Prosíme vás, bratři a sestry, o finanční příspěvek na organizaci setkání (pronájem
sálu, ozvučení, příprava materiálů, nákup občerstvení,...). Všechny dary budou
náležitě vyúčtovány; můžeme vám také vydat potvrzení o daru církevní organizaci
snižujícím základ daně (potvrzení vystaví na požádání sr. Ester, viz adresa redakce).
Finanční spojení: 122918389/0800 (ČS), var. symbol 687

Prosba o pomoc se zajištěním občerstvení
Prosíme vás, bratři a sestry, všichni, kdo můžete, přivezte s sebou cokoli dobrého pro
obohacení společného stolu – vše bude vítáno.

Prosba o pomoc s přípravou a organizací setkání
Hledáme dobrovolníky, kteří by mohli pomoci s přípravou a organizací setkání již ve
čtvrtek nebo v pátek odpoledne/večer; nocleh pro ně bude zajištěn; hlaste se prosím
u sestry Dominiky.

Z KOMUNITY MNIŠEK V LYSOLAJÍCH
V sobotu 16. června 2007 odjela naše komunita dvěma auty do Znojma oslavit
s tamější komunitou dominikánských mnišek osmisté výročí založení prvního
kláštera mnišek ve Francii. Po příjezdu do kláštera a srdečném přivítání jsme
společně slavily Eucharisti, kterou celebroval otec Angelik OP. Poté
následoval oběd, prohlídka zahrady a kláštera včetně stehlíků, kanárků
a čížků, jež sestry chovají v kleci pro obveselení všech. Pak byla rekreace, na
které jsme si měly za ta léta, co jsme se takto společně nesešly, co vyprávět.
Bylo to opravdu krásné a sesterské setkání, jehož atmosféra je zachycena i na
několika fotografiích (ty lze zhlédnout na webových stránkách lysolajských
mnišek, pozn. red.). Jen nám bylo líto, že to tak rychle uteklo. Dohodly jsme
se tedy na další návštěvě, která se, jak doufáme, brzy uskuteční.

převzato z http://www.moniales.praha.op.cz

MISIE VE VELKÝCH LOSINÁCH
Z podnětu otce Milana Palkoviče proběhly poslední červencový týden v obci
Velké Losiny a několika přilehlých vesnicích lidové misie. Na organizaci se
podílela místní farnost, Dominikánský řád, laici svatého Dominika a misijní
společenství při Olomouckém konventu. Misii podpořilo také město a lázně,
které nejen poskytly prostory pro přednášky a koncerty, ale navíc celotýdenní
rozvrh večerních misijních akcí zahrnuly do svého kulturního programu.

Vlastní průběh misií řídil otec Pavel E. Mayer OP, který byl duší
sjednocující všechny zúčastněné skupiny. K misijním aktivitám patřila
návštěva jednotlivých domků a bytů, informační stánek v centru města, různé
akce pro děti a mládež, přednášky a koncerty. Tým zúčastněných dobro-
volníků se v letošním roce rozrostl na víc než třicet osob. Ve skutečnosti je
však potřeba připočíst i všechny, kteří letošní lidové misie podpořily svou
modlitbou, jelikož jejich prostřednictvím se podíleli stejně důležitou měrou
na spáse duší jako všichni ostatní misionáři. Všem vám, kterých se to týká,
proto velmi mnoho děkujeme a prosíme, abyste nás a oslovené duše nadále
podporovali a posilovali svými modlitbami.

fr. Albert Kilbergr OP
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DOMINIKÁNSKÁ RODINA NA CSM LETNÍ TÁBOR SE SVATOU ZDISLAVOU
Ve dnech 13. – 19. srpna 2007 jsme spojili sestersko-bratrské síly

a zapojili se do programu Celostátního setkání mládeže v Táboře-Klokotech.
Setkání mládeže se na kratší či delší dobu zúčastnil velký počet kongre-

gačních sester (Bernadeta, Roberta, Vojtěcha, Marie, Michaela, Rafaela,
Gabriela, Miriam), bratří a otců (Romuald, Pavel, Irenej, Jan, Cyprián, Lukáš,
Zdislav, Ludvík), terciářů (rodina Chaloupských; P. Vl. Slámečka; Dita
Haráková; ...), Lenka Nezbedová („zdislávka“) a mnozí další členové domini-
kánské rodiny. Ve výčtu účastníků nesmíme zapomenout na biskupa králové-
hradecké diecéze P. Dominika Duku.

Dominikáni a dominikánky připravili následující katecheze, přednášky
a workshopy: 
! Biskup P. Dominik Duka OP – katecheze na téma „Evangelizace (umění

přiblížit evangelium lidem dneška)“;
! SM Gabriela Vlková OP – katecheze na téma „Bible“;
! P. Romuald Rob OP – workshop „Rodiče – k čemu jsou?“ a katecheze „Na

cestě modlitby s Pannou Marií“;
! P. Pavel Mayer OP – workshop „Katolická misie“;
! P. Irenej Šiklar OP –  workshop „Mariánská zjevení“;
! společný workshop o dominikánské spiritualitě. 

S účastníky setkání mládeže jsme se chtěli modlit a povídat si s nimi. Proto
jsme na každý den nabídli společnou modlitbu ranních chval v dominikánské
liturgii a modlitbu růžence. 

V odpoledních hodinách byla pravidelně otevřena Dominikova klokotavá
kavárna. Možnosti nechat se obsluhovat dominikánkami a dominikány využi-
lo mnoho mladých. Byli jsme rádi, že mladí přijali naše pozvání a přišli nejen
kvůli křesťanským cenám v kavárně, ale především proto, že si chtěli povídat
o životě a o tom, co je zajímá. 

V sobotu odpoledne se v Táboře konalo netradiční fotbalové klání řeholní
sestry versus zbytek světa. Kdo základní tým vyprovokoval? Kdo jiný než
sestry Roberta a Bernadeta. 

Momentky ze setkání mládeže naleznete ve fotogalerii na www.domini-
kanky.cz. 

Děkujeme Vám všem, kteří jste s námi byli spojeni modlitbou!

SM Vojtěcha OP

NA JÍTRAVĚ  (6. – 13. srpna 2007)
V roce 100. výročí blahořečení sv. Zdislavy jsme připravily letní tábor pro

děvčata ve věku 8 – 15 let na Jítravě u Jablonného v Podještědí. Veškeré
aktivity tábora (hry, výlety, témata na den apod.) byly zaměřeny na život sv.
Zdislavy.

Na přípravě tábora se podílely sestry Roberta, Bernadata a Vojtěcha ve
spolupráci s Michaelou Čadkovou. Tábora se zúčastnilo 20 děvčat z celé
republiky, rozdělených do 4 skupin – Markvarticové, Berkové, Přemyslovci
a Křižanovští. Skupinky spolu navzájem soutěžily. Jejich úkolem bylo během
tábora získat co největší počet táborových peněz, tzv. „Zdislavských hliňáků
a pěťáků“. Příležitostí, jak cenné platidlo získat, bylo při hrách, pracích,
vědomostních testech a sportu víc než dost. 

Cílem každého dne bylo přiblížit dětem nejen život a působení sv.
Zdislavy, ale i historické souvislosti, v nichž žila. Zabývaly jsme se proto
rodinou sv. Zdislavy, životem ve středověku, středověkými řemesly,
zakládáním měst, zbožností a podporou řeholních řádů, ranhojičstvím
a bylinkami. Ačkoli se jednalo o dívčí tábor, nevyhnuly jsme se ani středo-
věkému turnaji v podobě sportovního klání v nejrůznějších disciplínách.
Odvahu a statečnost tábornic bylo nutno vyzkoušet při noční stezce odvahy.
Získané znalosti mohla děvčata uplatnit při stopované a plnění mnohých
úkolů s tím spojených. 

Slavnost svatého Dominika jsme prožily v Jablonném v Podještědí.
Navštívily jsme klášter bratří dominikánů, zámek Lemberk a rozhlednu.
V podvečer toho krásného dne jsme slavily spolu s bratry dominikány
a františkány mši svatou. 

Díky otcům dominikánům jsme mohly další dny slavit mši svatou v kostele
na Jítravě. Tábor provázela společná modlitba. Bylo pro nás radostí, že mnoho
děvčat přijalo pozvání k dobrovolné modlitbě růžence v době, kdy mohla
odpočívat. 

V rámci dne řemesel byla děvčatům nabídnuta možnost vyzkoušet si
brašnářství, výrobu růžence, drhání, kaligrafii, pekařství, výrobu hraček a jiné
výtvarné činnosti.

Kéž se svatá Zdislava přimlouvá za všechny tábornice i jejich rodiče.

sestry dominikánky
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DOMINIKÁNI NA INTERNETU

www.op.cz
hlavní stránka dominikánů v ČR; spravuje fr. Jan Jáchym Beneš
 (Nám. Chuchelských bojovníků 11/5, 159 00 Praha 5–Velká Chuchle, e-mail: jachym@op.cz)

&Některé informace na těchto stránkách jsou přístupné pouze přihlášeným uživate-
lům z dominikánské rodiny. O přidělení jména a hesla si můžete napsat na adresu
info@op.cz. V mailu uveďte své jméno a komunitu (místní sdružení).

&Na stránkách jsou umístěna Acta curiae Provinciae Bohemiae 1-3/2006 a Akta provinční
kapituly 2006.

&V rubrice Přednášky a statě jsou k dispozici další příspěvky. Pokud byste chtěli sami zařadit
něco z toho, co jste publikovali, jste vítáni.

&Bratřím a sestrám, kteří na internet nemají přístup, rádi zašleme vybrané texty přednášek.
Obracejte se na redakci OPuscula.

Přednášky
&O pravdě a o studiu (fr. Tomáš Pospíšil OP) 
&Kristologická reflexe (Studium Generale) 
&Etický relativizmus (ThDr. Jiří Skoblík)
&Existence Boha jako téma rozumové úvahy (fr. Efrém Jindráček)
&Otče, do tvých rukou... (fr. Benedikt Mohelník OP)
&Úvod do teologie II (fr. Štěpán Filip OP) 

Statě
&Andělé (fr. Cyprián Suchánek OP, RC Monitor 11/2006)
&O lidské svobodě (Mons. Dominik Duka OP, RC Monitor 12/2006)
&Svatý Dominik – muž slova (fr. Benedikt Mohelník OP, 13. 8. 2006 Radio Vaticana)
&Štěstí není jenom muška zlatá (fr. Romuald Rob OP, OnPn 11/2006) 
&Nalijme si alespoň občas čistého vína (fr. Ludvík Grundmann OP, region. tisk 12/2006) 

www.dominik.cz
Vše o sv. Dominikovi, seznam pramenů, galerie obrázků. Vaše podněty, nápady i materiály
k doplnění můžete zaslat na adresy webmasterů: fr. Jan Rajlich OP (jan@op.cz), s. A. D.
Churaňová (anezka@dominik.cz)

www.tyn.op.cz
informace o služebníku Božím P. Tomáši Týnovi OP; spravuje Anna Kateřina Taliánová
(AnnaTalianova@seznam.cz)

PROSBY O MODLITBY

˜ za magistra řádu
˜ za otce provinciála fr. Benedikta OP a bratry zastávající provinční oficia
˜ za naše představené a za Boží pomoc pro všechna důležitá rozhodnutí
˜ za nová povolání pro všechny větve dominikánské rodiny
˜ za naše bratry a sestry, kteří kdekoli na světě trpí kvůli výkonu své služby
˜ za apoštolské působení v médiích, především na internetu
˜ za projekt křesťanského knihkupectví OLIVA
˜ za nemocné členy, příbuzné a přátele dominikánské rodiny
˜ za naše bratry a sestry působící ve školství
˜ za naše bratry studenty ve Francii
˜ za farnost v Praze na Zlíchově a za misijní středisko na Barrandově
˜ Prosím Vás o modlitbu za slobodu mojej dcéry a ostatných dievčat, ktoré sa

ocitli v sektárskom spoločenstve. Zo srdca Vám ďakujem! nešťastná matka
˜ za syna, aby našel cestu k Pánu Bohu, aby se vrátil domů a nedělal život

těžkým sobě a celé rodině

ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY
(1. všeobecný, 2. misijní, 3. národní)

Denní modlitba: Nebeský Otče, kladu před tebe celý dnešní den. Přináším ti v něm své
modlitby, práce, radosti i utrpení ve spojení s Ježíšem Kristem, který ve mši svaté
neustále zpřítomňuje oběť sebe samého za záchranu světa. Duch svatý, který jej vedl,
kéž je i mým průvodcem a vyzbrojí mě silou pro svědectví o tvé lásce. To vše přináším
jako svou nepatrnou oběť, spolu s Pannou Marií, Matkou našeho Pána a Matkou církve,
zvláště na úmysly, které nám předkládá Svatý Otec a naši biskupové pro tento měsíc.

ZÁŘÍ
1. Aby ekumenické setkání v Sibiu v Rumunsku účinně přispělo k jednotě křesťanů.
2. Aby misionáři dokázali přemáhat obtíže denního života radostí z přítomnosti

Ježíše Krista ve svých srdcích.
3. Aby učitelé a vychovatelé předávali nejen vědomosti, ale i mravní a duchovní

hodnoty.
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LAICKÁ SDRUŽENÍ SVATÉHO DOMINIKA

SETKÁNÍ FORMÁTORŮ LSSD
5. – 7. 10. 2007 Svatá Hora
adresa: Římskokatolická farnost u kostela Nanebevzetí Panny Marie

Svatá Hora 591, 261 80 Příbram II, http://www.svata-hora.cz
cena pobytu: strava 150 Kč/den, ubytování 220 – 250 Kč/den
Pokud by pro někoho výše ceny byla překážkou účasti, může se s prov. moderátorkou
dohodnout na dotaci z fondu na potřebné.
Ubytování je zajištěno v exercičním domě (k dispozici kaple, přednášková místnost,
kuchyňka s lednicí, možnost uvařit kávu, čaj), stravování v refektáři kláštera (150 m
od exerc. domu); páteční večeře bude připravena v exercičním domě.
Téma: Společný život
Breviáře s sebou. Kdo máte možnost, vezměte s sebou dominikánský breviář.

Závazné přihlášky písemně nebo e-mailem s uvedením jména, adresy,!místního sdružení a termínu nástupu (pátek večer/sobota ráno) zašlete do
20. 9. 2007 provinční moderátorce. Úhrada pobytu při příjezdu.

Všechny vás moc prosím, abyste respektovali termín přihlášení, přihlašovali se včas
a přihlášku pokládali za závaznou (tj. pokud bude vaše účast z nějakého důvodu
znemožněna, abyste se pokusili za sebe nalézt ve sdružení náhradu). Akceptovány
budou pouze přihlášky zaslané ve stanoveném termínu provinční moderátorce,
pozdější přihlášky či přihlášky přímo u ubytovatele nejsou možné, a to bez výjimky.
Díky za pochopení a vstřícnost. Ester

PROGRAM (zajišťuje olomoucké sdružení)
Pátek 5. 10. 2007
mše, večeře, nešpory
19.30 komunikační výcvik (Peter Tavel OP)

Sobota 6. 10. 2007
7.30 mše sv. s ranními chválami (Walerián Bugel)
8.30 snídaně
9.00 1. přednáška (Walerián Bugel: Společenství, prostředek sebereflexe,

pěstování ctností a potírání neřestí)
10.30 2. přednáška (Jitka Jonová: Církev jako společenství: historický pohled)
12.00 oběd, siesta, možnost prohlídky poutního komplexu
15.00 3. přednáška (Walerián Bugel: Důraz na pravdivost: nebát se vyjádřit svůj

názor, nebát se slyšet názor druhých)
16.30 4. přednáška (Tomáš Machula: Služba kazatelská je společným dílem a má

být věcí celého společenství)

18.00 nešpory 18.30 večeře
19.30 nácvik zpěvů 20.00 osobní volno

Neděle 7. 10. 2007
7.00 modlitba se čtením + ranní chvály
7.30 mše svatá
8.45 snídaně
9.30 5. přednáška (Gabriela Piáčková: Účel sdružování: motiv, cíl, prostředky)
11.45 hora media
12.00 oběd

Jak se na Svatou Horu dostat?

Svatá Hora se nachází 60 km jihozápadně od Prahy nad městem Příbramí.

Doprava autem

Jestliže jedete na Svatou Horu autem, sledujte po příjezdu do Příbrami značky, které
vás zavedou ke Svaté Hoře. Auta nemohou vyjet nahoru k poutnímu areálu. Musí být
zaparkována na velkém parkovišti pod Svatou Horou, které se nachází v Balbínově
ulici, asi 200 m od poutního areálu. Jestliže se jedná o starší obtížně se pohybující
poutníky, je možné vyjet autem nahoru k poutnímu areálu. Poté, co lidé vystoupí, je
nutné, aby auto bylo zaparkováno na výše uvedeném parkovišti pod Svatou Horou.
Je možné také zaparkovat v centru města (nejlépe na náměstí T. G. Masaryka,
u kostela svatého Jakuba) a potom využít Svatohorských schodů, které vedou přímo
z centra města do areálu Svaté Hory. Schody jsou dlouhé 400 m a jsou otevřeny
denně v letním čase od 8 do 17 hod. a v zimním čase od 8 do 15.30 hod.

Linkové autobusy, vlaky

Linkové autobusy z Prahy do Příbrami odjíždějí ze stanoviště Na Knížecí. Tam se
dostanete nejlépe metrem – linka B. Vystoupíte ve stanici Anděl, která má dva
východy – použijte východ směr „Na Knížecí“ (při příjezdu z centra vpředu ve směru
jízdy, při příjezdu od Smíchovského nádraží vzadu podle směru jízdy). Nad schody
se dáte vlevo prvním východem z podchodu a po výstupu opět vlevo. Zde je za nízkou
budovou stanoviště číslo 6 a 7, odkud odjíždějí linkové autobusy do Příbrami
přibližně každých 20 minut. Jízda trvá necelou hodinu. Vystupte na zastávce
Jiráskovy sady. Odtud můžete jít na Svatou Horu pěšky nebo využít městskou
hromadnou dopravu číslo 12, směr Svatá Hora. Tento autobus jezdí denně až k areálu
Svaté Hory. K parkovišti pod Svatou Horou jezdí také městská hromadná doprava
číslo 2, směr Svatá Hora. Tento autobus jezdí denně, v intervalech 10 – 20 minut. Oba
autobusy staví na protější straně silnice než je zastávka linkových autobusů z Prahy.
Jestliže přijedete do Příbrami linkovým autobusem z jiných směrů než z Prahy,
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vystupte na autobusovém nádraží. Zde můžete opět využít městské hromadné dopravy
číslo 12 a číslo 2, směr Svatá Hora, které staví u rybníka Dolejší Obora v ulici Čs.
armády. Jízdenky je možné zakoupit u řidiče. 
Jestliže přijedete do Příbrami vlakem, můžete využít městské hromadné dopravy číslo
12 a číslo 2, směr Svatá Hora, které staví u rybníka Dolejší Obora v ulici Čs. armády.

(převzato z http://svata-hora.cz/cz/186/jak-na-pout, upraveno)

ZPRÁVY Z MÍSTNÍCH SDRUŽENÍ
MS BRNO (představený Radovan Michael Plšek)
Dne 4. července jsme se rozloučili v kostele sv. Michala a následně na ústředním
hřbitově s naším bratrem Janem Antonínem Kudláčem. Zemřel 26. června ve věku 66
let. Po několik let působil obětavě jako kostelník u sv. Michala. Poslední dva roky byl
těžce nemocen, zápasil statečně s chorobou srdce a podrobil se několika operačním
zákrokům. Ať odpočívá v pokoji.
Každý čtvrtek po svátku Panny Marie Královny (letos 23. 8.) chodívá skupinka
terciářů z našeho sdružení na poutní mši svatou na Vranov. Letos jsme šli již
pojedenácté. Společně jedeme městským autobusem do Soběšic, zastavujeme se
v kapli sester klarisek a zde se modlíme na úmysly řádu, církve i naše vlastní
a zpěvem oslavujeme Pána a jeho svatou Matku. Poté pokračujeme autobusem na mši
svatou na Vranov. Po mši svaté jdeme do sakristie a dostaneme požehnání a několik
slov na rozloučenou od kněze, který sloužil mši svatou. Pak ještě před oltářem na
rozloučenou zazpíváme Salve Regina a rozejdeme se. Někteří jedou zpátky autobu-
sem, jiní se vracejí pěšky lesem do Útěchova a odtud autobusem do Králova Pole.

s. Stanislava Kateřina Bartoňová

MS OLOMOUC (představená Zdislava Kvapilová)
Na našem pravidelném setkání, které se bude konat 8. 9. 2007, složí šest našich bratří
a sester časný slib života podle stanov LS. Deo gratias!

MS 3. PRAŽSKÉ (představená Eva Terezie Chaloupská)
Termín příštího setkání: 24. 9. 2007 18:00 růženec, 18:30 mše sv., po nešporách
setkání ve velké hovorně. Vede P. Vladimír Josef Slámečka. Další informace najdete
na adrese www.laici3ps.op.cz.

MS 5. PRAŽSKÉ (představený Jan Jáchym Beneš)
Setkání našeho sdružení se konají jednou za čtrnáct dní ve čtvrtek večer u sv. Jiljí.
Každé setkání začíná v 18:30 h. mší svatou a nešporami, poté následuje další program
ve velké hovorně nebo v kapli svaté Zdislavy. Brigitte Flourezová: Poutník temnou nocí
Termíny: 6. 9. (Imelda), 20. 9. (Jáchym), 4. 10., 18. 10., 1. 11., 15. 11., 29. 11., 13. 12.
(losování patronů a úmyslů na rok 2008)

OLIVA
knihkupectví a galerie

nejúplnější produkce literatury a časopisů
z oblasti křesťanství, judaica,

pravoslaví.
knihy z oblasti historie a filozofie

malá prodejní galerie dřevěných plastik
a obrazů.

Adresa: Jilská 7, 110 00 Praha 1
Otevřeno: po-pá 10-18 hod.

Tel. 606 657 544
E-mail: knihy-oliva@quick.cz
Internetové knihkupectví:

http://oliva.op.cz

Těšíme se na Vaši návštěvu a objednávky!

NABÍDKA NAKLADATELSTVÍ KRYSTAL OP
Krystal OP, Husova 8, 110 00 Praha 1, tel. 224 237 750, http://krystal.op.cz; e-mail: krystalop@volny.cz

Jean-Hervé Nicolas: Syntéza dogmatické teologie II: Vtělení slova
Kniha je druhou částí dogmatické syntézy Jean-Hervé Nicolase OP. První část (Bůh v Trojici)
vydalo v českém překladu nakladatelství Krystal OP v roce 2003. Třetí svazek, (Církev
a svátosti) a čtvrtý (Svět podle Trojice) se připravují.
P. Jean-Hervé Nicolas (1910-2001), dominikán z toulouské provincie, byl vyučujícím na
dominikánském studijním středisku v Saint Maximin (1938-1955) a poté řádným profesorem
dogmatické teologie na teologické fakultě univerzity ve Fribourgu ve Švýcarsku (1955-1980).
Je jedním z nejvýznamnějších a nejplodnějších představitelů soudobého tomismu.
Syntéza dogmatické teologie vznikla zredigováním kursů dogmatické teologie, které dával P.
Jean-Hervé Nicolas na teologické fakultě ve Fribourgu. Jeho znalost současných teologů
spojená s dokonalým ovládnutím teologické metody sv. Tomáše Akvinského ho uschopnila ke
ztvárnění výkladu, který se vyznačuje jak pevností, tak ortodoxií, a přitom je obohacen
o výsledky plodného období teologického zkoumání následujícího po II. vatikánském koncilu.
brož., 320 str. formátu B5, 295 Kč

NABÍDKA KNIHKUPECTVÍ OLIVA

Neil Gillman: Vzkříšení a nesmrtelnost
v židovském myšlení Vyšehrad, 252 s., 268 Kč

Johannes Zeschick: Benediktini a benedik-
tinky v Čechách a na Moravě
Z něm. originálu přeložil Zdeněk Lochovský.
Benedikt. arciopatství, váz., 207 s., 300 Kč

Ferruccio Ceragioli: Sedm žen z evangelií
Sedm podob modlitby. KN, 119 s., 119 Kč

Vojtěch Kodet: Marta a Marie trochu jinak
Jak žít s Bohem v bezbožném světě.
KN, brož., 133 s., 129 Kč

Karl Rahner: Dynamický prvek v církvi
Refugium, brož., 206 s., 200 Kč

Prokop Siostrzonek, Ondřej Koupil: Besedy
o obnově břevnovského kláštera
Fotografický doprovod textu tvoří snímky
z klášterního archivu nebo z jedinečného cyklu
Jindřicha Štreita.
Benedikt. arciopatství, brož., 189 s., 300 Kč

Život blahoslaveného Mikuláše Barrého. KN,
brož., 173 str., 245 Kč
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Revue Salve o modernismu a antimodernismu
Přesně sto let po vydání proslulé encykliky Pascendi Dominici gregis (8. září

1907) vychází letošní 3. číslo revue pro teologii a duchovní život Salve, které je cele
věnováno problematice modernismu a antimodernismu v katolické církvi. Ačkoli se
jedná o sto let starý spor, již samotná příprava čísla ukázala, jak aktuální a zároveň
výbušné toto téma stále je. 

Prvním textem tohoto Salve se představuje jeden z nejlepších německých
církevních historiků Otto Weiss svou obsáhlou, syntetickou a koncentrovanou studií
usilující o vymezení pojmu modernismu a celkové postižení modernistické otázky.
Klíčové osobě sporu, kontroverznímu papeži Piu X., se ve své studii „Nesmlouvavý
papež, nebo reformátor?“ věnuje fribourgský profesor Guy Bedouelle OP. Vlastní
encykliku Pascendi, která pojem modernismu uvedla do jazyka církevních doku-
mentů, analyzuje Štěpán Filip OP. Profily v českém prostředí méně známých
osobností a detailní vhled do vztahů mezi modernizujícím teologem a vysokým
církevním hodnostářem přináší článek „Arcibiskup a ‚jeho modernista‘: E. I. Mignot
a A. Loisy“ historika a teologa Tomáše Petráčka. Velkorysý historický nástin
komplikovaného vztahu mezi katolickou církví a moderní společností a přínos
francouzských dominikánů pro jejich smíření představuje krátký text profesora
Benedicta T. Viviana OP. Do českého prostředí se vracíme studií historika CČH
Jaroslava Hrdličky, která se zabývá nečekanými souvislostmi a vztahy mezi
osobnostmi pražského arcibiskupa Františka Kordače a zakladatelů Církve česko-
slovenské husitské Karla Farského a Františka Kováře. Číslo doplňuje komentovaná
edice zprávy projevech modernismu v královéhradecké diecézi, kterou zaslal do Říma
roku 1906 biskup Josefa Doubrava, a stručné kalendárium – přehled hlavních událostí
(anti-)modernistické krize. Jakousi „summou čísla“ je obsáhlý rozhovor s mimo-
řádným znalcem modernistické problematiky a moudrým řeholníkem, francouzským
teologem, filozofem a historikem Bernardem Montagnesem OP. 

Ačkoli je zjevné, že tak složitý a mnohovrstevnatý fenomén nelze na stošedesáti
stranách vyčerpat bezezbytku, nabízí toto číslo Salve řadu důležitých podnětů
a informací. Jak doufá ve svém editorialu šéfredaktor Dominik Duka OP, po sto letech
se snad konečně otevírá cesta k spravedlivějšímu a adekvátnějšímu historickému
a teologickému zpracování a zhodnocení mnoha stále živých otázek, které (anti-
)modernismus vyvolal. 

Salve 3/2007: (anti-)modernismus 1907-2007
vychází 8. 9. 2007 v den 100. výročí vydání encykliky Pascendi Dominici gregis
http://salve.op.cz

15. září 1962
zemřel v Kejžlicích v jižních Čechách P. Karel František Chlad. Narodil se 1. července
1912 ve Vídni v Rakousku, sliby složil 28. září 1932 v Olomouci a kněžské svěcení přijal
4. července 1937 v Olomouci. Byl katechetou v Praze a Plzni, vychovatelem juvenistů
v Praze. V roce 1950 byl internován v Broumově, později byl odveden k PTP a po propuš-
tění pracoval v civilním zaměstnání. Pohřben je v Kejžlicích. Ať odpočívá v pokoji.

22. září 1967
zemřel ve Vilémově na Hané P. Norbert Alois Bubeník. Narodil se ve Vilémově
20. listopadu 1910, sliby složil 30. října 1930 v Olomouci a zde byl rovněž 5. července
1935 vysvěcen na kněze. Působil jako kaplan v Plzni, později v Olomouci. V letech 1940-
1946 byl představeným v  Uherském Brodě. Je autorem nové uherskobrodské klášterní
kroniky. K poznání dějin České provincie přispěl soustavným shromažďováním pramenů.
Od roku 1946 působil jako lidový misionář a podpřevor v Plzni. V roce 1950 byl
internován v Broumově, pak byl odveden k PTP a po propuštění pracoval v civilním
zaměstnání. Pohřben je v Náměšti na Hané. Ať odpočívá v pokoji.

25. září 1962
zemřel v Praze P. ThDr. Silvestr Josef Braito. Narodil se 14. 6. 1898 v Ruse
v Bulharsku. Dětství prožil v sirotčinci sester dominikánek v Praze, vystudoval
gymnasium a vstoupil do řádu. 31. 12. 1916 složil v Olomouci řeholní sliby. Studoval
v Olomouci, ve studiu pokračoval v Římě, ale pro zdravotní potíže odešel z Říma do
Saulchoir v Belgii. Zde přijal 17. 9. 1922 kněžské svěcení. Po návratu do provincie
vyučoval na provinčním studiu v Olomouci apologetiku, dogmatiku a mystickou teologii.
V roce 1930 byl zvolen převorem v Olomouci. Dokázal se o své znalosti skvělým
způsobem dělit se širokou veřejností ve formě článků, knih a přednášek. Projevoval se
jako hluboký znalec otázek duchovního života, obeznámený jak se středověkou mystikou,
tak i se současnými autory duchovního života francouzské provenience. Podílel se na
překladu Summy teologické sv. Tomáše Akvinského, překládal spisy J. H. Newmana
i středověkou mystickou literaturu. Založil a byl redaktorem revue Na hlubinu, kolem
které se vytvořilo duchovní hnutí katolických laiků. V době okupace byl profesorem
a ředitelem olomouckého kněžského semináře. 31. 3. až 5. 4. 1950 ve známém monstr-
procesu s tzv. velezrádci a vyzvědači byl odsouzen k 15 letům vězení. Odsouzení
předcházely brutální výslechy v Ruzyni. Trest si odpykával ve Valdicích, Leopoldově
a na Mírově. Z vězení byl propuštěn v květnu 1960 s podlomeným zdravím. Dožil u svých
přátel v Praze-Břevnově. Pohřben je v řádovém hrobě v Olomouci. Ať odpočívá v pokoji.

29. září 1937
zemřel v Plzni P. Jan Šubart. Narodil se 11. 6. 1868 v Dolní Dobrouči, studoval
gymnasium v Hradci Králové. Do řádu vstoupil a sliby složil 20. 9. 1891 v Olomouci.
Studoval pak na řádovém učilišti ve Štýrském Hradci, kde byl 19. 7. 1896 ordinován na
kněze. Působil jako kazatel, zpovědník a kaplan v klášterech v Olomouci, Praze,
Uherském Brodě, Třeboni, Znojmě a Plzni. Pohřben je v Plzni. Ať odpočívá v pokoji.
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TAJEMSTVÍ  KŘÍŽE

Komunita mnišek dominikánek ve Znojmě zase znovu prožila tajemství svého
„titulu“. Kříž – svatý kříž – symbol SMRTI, z které se rodí ŽIVOT...

Právě když jsme chystaly OBLÁČKU nové ratolístky dominikánské rodiny,
ležel otec Ambrož Svatoš, 33 let duchovní otec naší komunity, na bolestném
lůžku, s Kristem připoután ke KŘÍŽI jako živá oběť za všechny, pro které celý
život pracoval. 

Prožívaly jsme s ním jeho celotýdenní agónii a obdivovaly se jeho hrdinné
trpělivosti a odevzdanosti. Beze slova nářku, stížnosti, bojoval svůj poslední boj
posilován eucharistickým Kristem, kterého vášnivě miloval, a povzbuzen
v poslední den návštěvou brněnského Otce biskupa Vojtěcha. V hodině, kdy Pán
říká Otci v Getsemanech: „Tvá vůle se staň“, připojuje k němu otec Ambrož své
„fiat“ – a předává neporušené řádové charizma, jehož byl přes všechny životní
překážky výrazným nositelem, nové generaci.

Jen Bůh ví, co pro naši řeholní rodinu tento náš duchovní otec znamenal. My
musíme jen žasnout nad vedením Boží prozřetelnosti. Kdo by byl tušil, že dvojí
„administrativní zákrok“ nepřátelsky naladěných autorit – nucené přesazení otce
Ambrože do „dědečkárny“ domova důchodců na Moravci a nucené umístění
mnišek O. P. do téhož domu – bude startem k novému rozvoji naší komunity. Kde
by dnes byla, kdyby ji byl tento náš otec nevedl obětavě a horlivě v duchu
Druhého vatikánského koncilu, nezasvěcoval ji odborně do obnovené liturgie
a neslavil ji nadšeně s námi! Ačkoli se svou šíří ducha by si byl zasloužil mnohem
rozsáhlejší pole působnosti, podřídil se pokorně Boží vůli a vynakládal své síly
pro naše malé stádečko, často málo chápavé a vděčné (jako Pán Ježíš mezi
apoštoly). A jak daleko by byl dnes kanonizační proces Zdislavy, kdyby byl jeho
horlitel nenalézal mezi námi ochotné spolupracovnice, které přispívaly prací
i modlitbou!

Když oblékla naše nejmladší 15. července řádové roucho, zatímco náš
duchovní otec ležel už v márnici, věděly jsme, že on, který tak miloval řádový
dorost, je tajemně přítomen a předává své poslání do mladých rukou. 

Z kříže se opět zrodil život!...
A pak poslední loučení v kostele svatého Kříže. 
To nebyl pohřeb, to byla MANIFESTACE. Presbytář plný koncelebrantů,

v čele s otcem provinciálem Benediktem, čeští a slovenští dominikáni, vedle členů
jiných řádů i diecézních kněží – všichni spojení jediným přesvědčením, že
doprovázejí toho, který byl „věrný až do smrti a dostal za odměnu život“ a nyní
bude zářit všem jako světlo a vzor... 

A chrámová loď zase přeplněna věrnými farníky a přespolními přáteli... Snad
nejlépe to vystihl otec děkan Bartoš: „Zesnulý otec poskytoval městu Znojmu
obzvlášť neocenitelné služby ve zpovědnici. Přitahoval spoustu kajícníků.“ Jistě
právě oni se přišli rozloučit se skutečným otcem, který jim ukázal na jejich životní
křižovatce směr. 

Po obřadech byla rakev vynesena ven a uložena do připraveného vozu. Před
očima celého dojatého davu a za mohutného zpěvu „Salve Regina“ a „O lumen“
se vydal milý otec Ambrož na poslední cestu do severních Čech, aby ho přijala
v Jablonném v Podještědí tamější komunita spolu s biskupem dominikánem mons.
Dominikem Dukou a po pohřebních obřadech aby odpočinul v chrámu sv.
Vavřince a sv. Zdislavy vedle té, jejíž oslavě po celý život neúnavně sloužil.

S. M. Terezie Brichtová OP

P. Ambrož Bohumil Svatoš OP
Ve čtvrtek 12. července 2007 zemřel ve Znojmě

v klášteře dominikánských mnišek u sv. Kříže dlouho-
letý provinciál dominikánského řádu P. Ambrož Bohu-
mil Svatoš. Zemřel v roce, kdy si připomínáme sté
výročí beatifikace sv. Zdislavy z Lemberka, kterou velmi
ctil a o jejíž kanonizaci se zasloužil. 

Narodil se 7. června 1913 v Popovci u Chrudimi jako
nejmladší ze čtyř dětí. Jeho rodiče byli chudí, hluboce
věřící lidé. Zvlášť hluboký vztah existoval mezi
O. Ambrožem a jeho maminkou, která jej podporovala
při hledání povolání a byla mu velkou oporou v dobách

pronásledování. 15. července 1913 byl pokřtěn ve farním kostele Nejsvětější Trojice
v Jenišovicích a při křtu dostal jméno Bohumil. V roce 1924, po absolvování obecné
školy v Domoradicích, nastoupil na arcibiskupské gymnasium v Praze Bubenči.
Během gymnasiálního studia bydlel v juvenátu dominikánů u sv. Jiljí. Později
O. Ambrož vzpomínal na své první dny v dominikánském juvenátu. Venkovský
chlapec se najednou ocitl v Praze, v cizím prostředí. Byl tak trochu nejistý, ukápla
i nějaká ta slzička. A tam si jej vyhledal jeden ze starších juvenistů, Vincenc Dacík,
pozdější O. Reginald, který ho povzbudil a pomohl mu lépe si zvyknout na nové
prostředí. V pražském klášteře si ho Pán povolal do řádu sv. Dominika. Po maturitě
v roce 1930 nastoupil do kláštera v Olomouci a 28. září zahájil noviciát. Pak
pokračoval ve studiu filozofie a teologie na řádovém studiu v Olomouci. 5. července
1936 přijal v olomoucké katedrále kněžské svěcení z rukou arcibiskupa Leopolda
Prečana. Jeho prvním kněžským působištěm, právě tak jako posledním, bylo Znojmo.
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Nastoupil sem v roce 1937 a působil jako kaplan, katecheta a exercitátor. O rok obžalovanému tuto otázku: *Pane obžalovaný, papež nedávno poslal dopis španěl-
později jej představení poslali do Prahy a svěřili mu péči o mládež. Byl ustanoven skému diktátorovi Frankovi, kterého nenávidí pracující lid, a oslovil ho: Můj
prefektem pražského juvenátu a rok na to novicmistrem. milovaný synu! – Co na to říkáte?+ Odpověď: *Pane předsedo, kdyby i vám poslal sv.

Už z těchto prvních let kněžského působení se datuje jeho velká úcta k bl. Otec dopis, osloví vás rovněž: Můj milovaný synu!+ Druhá otázka předsedy: *Pane
Zdislavě. S nadšením uvítal, když pozval v roce 1945 litoměřický biskup Antonín obžalovaný, vy se vymlouváte, že jste musel číst pastýřský pobuřující list biskupů,
Alois Weber dominikány do Jablonného v Podještědí. V kronice kláštera v Jablonném poněvadž jste při svěcení slíbil poslušnost biskupovi. Kdyby vám biskup Trochta
v Podještědí zaznamenal O. Jiljí Dubský: „Hned po ukončení II. světové války 9. 5. poručil, abyste někoho zabil, vy ho z poslušnosti zabijete?+ Odpověď: *Pane předsedo,
1945 soustředil se zájem českých dominikánů na hrob blahoslavené Zdislavy a na pan biskup má zdravý rozum, proto takový nesmyslný rozkaz mně nikdy nedá!+ Po
krásný kostel a klášter nad ním, který byl od vyhnání dominikánů z Jablonného za delší tajné poradě pan předseda vynesl *spravedlivý+ rozsudek: *Obžalovaný Václav
Josefa II. spravován kněžími světskými německé národnosti. Hlavním podněco- Hutař se odsuzuje na osm let žaláře!+ – Když se P. Svatoš a P. Beneš vrátili domů,
vatelem tohoto zájmu byl novicmistr P. Ambrož Svatoš, který jest zároveň promo- řekl P. Svatoš P. Benešovi: *Byla to pěkná fraška! Napíšu všem bratřím dopis, aby
torem úcty dominikánských světců. Jakmile bylo možno volněji cestovati, vydal se byli rozumní v řeči a jednání a nebáli se zatčení a soudu podle příkladu statečného P.
hned do Jablonného, aby si vše prohlédl a zjistil situaci. Bylo jisté, že i němečtí kněží Alfonze Hutaře!+“
musí odejíti. 27. dubna 1950 byli všichni bratři pražského konventu v noci odvezeni do

Nadšení a zájem P. Ambrože pomalu uchvacoval i ostatní členy řádu, kromě koncentračního kláštera v Broumově, odsud odvezli v srpnu O. Ambrože do Želiva
představených, kteří se dívali na vše velmi střízlivě a hned zjišťovali různé právnické a po šesti letech ještě do Králík. 12. února 1957 byl propuštěn a musel si najít
a jiné obtíže, na něž by se rozhodně narazilo, kdyby se měl klášter převzíti. Horlivý zaměstnání, což nebylo snadné. Nakonec jej přijali jako skladníka v nemocnici sester
P. Ambrož se však nedal odstrašiti. Jeho upřímná láska a úcta k blahoslavené Zdislavě boromejek v Albrechticích. Jako „nespolehlivý“ byl stále sledován a v roce 1960 jej
a jejímu hrobu jej plnila největším optimismem. Burcoval hlavně pražské terciáře. nuceně přemístili do Charitního domova na Moravci. Až v roce 1962 se směl znovu
Jeho práce se setkala s porozuměním, a tak v neděli, nejbližší svátku sv. Vavřince, ucházet o normální zaměstnání. Našel je v Ústavu sociální péče ve Slatiňanech
patrona kostela a kláštera v Jablonném, se vypravila z Prahy pouť terciářů ke hrobu u Chrudimi, kde pracoval jako vrátný a holič. Zde s velkým nadšením uvítal 2.
blahoslavené Zdislavy. Po celém okolí okresního města Německého Jablonného byly vatikánský koncil a ve spolupráci s tehdejší generální představenou školských sester
rozeslány plakáty, které spolu s letáky, rozdávanými mezi lid, a také místním františkánek Eliškou Pretschnerovou nemálo přispěl při uvádění koncilových usnesení
rozhlasem, zvaly na první národní pouť.“ do života. Byl doslova uchvácen nově upravenou liturgií. V klášterní slatiňanské kapli

O. Ambrož byl jmenován kaplanem Jablonném. Ale už v roce 1946 jej představení provedli se sestrami jako jedni z prvních pokoncilní úpravu. Sám O. Ambrož pak
z Jablonného odvolali a ustanovili jej magistrem bratří studentů v Olomouci. Byl jím jezdil po farnostech, učil a vysvětloval kněžím zásady liturgické obnovy. Podílel se
do 21. dubna 1948, kdy jej bratři na provinční kapitule zvolili provinciálem České aktivně na překládání Liturgie hodin a pak zase jezdil po komunitách řeholních sester,
provincie. Začínalo nelehké období v dějinách církve v Československu. O. Ambro- vysvětloval a vedl k co nejhlubšímu prožívání liturgie. 
žovi to bylo jasné. Soudní procesy s bratry Jakubem Zemkem a Alfonzem Hutařem Mezitím se přiblížil rok 1968 a s ním určité politické uvolnění. Poprvé směl
to ukázaly naprosto zřetelně. P. Ambrož Svatoš popisuje soudní jednání procesu O. Ambrož jako český provinciál reprezentovat svou provincii na generální kapitule
s Alfonzem Hutařem takto: „V sobotu 21. ledna, na svátek sv. Anežky Římské, v Chicagu v USA. Byl tam přivítán ohromným aplausem. Kromě toho se k němu
mučednice, byla pořádná zima. Tak se P. Ambrož M. Svatoš, provinciál, a P. JUDr. přihlásili i někteří emigranti, mezi nimi jeho bývalý juvenista z Prahy MUDr. Antonín
Vít Beneš, převor, dobře oblékli a zasedli vedle sebe v soudní pankrácké místnosti. Petrášek, který žije a pracuje v Torontu v Kanadě. Dokonce O. Ambrožovi zaplatil
Nikdo jiný tam nebyl kromě dvou policistů neboli esenbáků. Dva dozorci přivedli i cestu z Ameriky do Říma.   
obžalovaného P. Hutaře a také se posadili přímo naproti soudnímu tribunálu, který se Po návratu do vlasti byl O. Ambrož svědkem toho, jak se politická situace znovu
rovněž posadil, a začalo přelíčení. Předseda začal vychvalovat socialistické zhoršuje. V roce 1970 odešel z ÚSP ve Slatiňanech. Přijaly jej sestry dominikánky ve
zákonodárství k blahu a spokojenosti veškerého uvědomělého lidu. Moudrý JUDr. Střelicích jako svého kaplana. Znovu nastalo sledování, kontrola pošty a nakonec
Beneš si začal dělat písemné poznámky. Brzy však byl přísně zakřiknut od předsedy: musel na konci roku 1973 ze Střelic odejít a znovu nastoupit na Moravec. Ale ani na
*Zakazuji tady si dělat jakékoli záznamy!+ Po dalším nicpovídání pan předseda položil Moravci nezahálel. Stále pokračoval ve vypracovávání materiálů, potřebných ke
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Zdislavině kanonizaci, věnoval se duchovní péči o staré kněze, o sestry mnišky sv.
Dominika a také nemálo pomáhal sestrám de Notre Dame. 27. října 1981 došlo
k přepadení Charitního domova na Moravci ozbrojenými jednotkami policie. Byla to
širší akce, spolu s Moravcem byl přepaden také Charitní domov sester dominikánek
v Kadani. Krátce před tím byl zatčen O. Dominik Duka. Při domovní prohlídce našli
u něj adresu sestry Markéty, dominikánky z Moravce, která byla tetou O. Dominika.
Právě proto vykonali domovní prohlídku také na Moravci, a to nejen u dominikánek,
ale v celém Charitním domově. StB se sháněla především po „tajných“ tiskovinách.
O. Ambrož měl u sebe v pokoji všechny materiály, připravené k procesu svatořečení
bl. Zdislavy. Dá se říci, že to bylo jeho celoživotní dílo. A právě tehdy měl možnost
znovu se přesvědčit o síle modlitby. Přestože materiály byly po ruce, O. Ambrož na
nich stále pracoval, policista na ně ani nesáhl. V roce 1986 se mu podařilo odcestovat
do Polska, kde byl právě na generální vizitaci generální představený řádu P. Damián
Byrne a abdikoval na úřad provinciála. Provinciálem byl třicet osm let, což byl asi
nejdelší úřad v historii řádu. 

Koncem roku 1989 padla komunistická totalita. Církev znovu směla svobodně
působit. Byly obnovovány kláštery. Také sestry mnišky opustily 17. října 1990
Charitní domov na Moravci a nastěhovaly se do kláštera sv. Kříže ve Znojmě. Spolu
s nimi sem odešel i O. Ambrož. Věnoval se duchovní péči o sestry, vypomáhal ve
farnosti – a hlavně dokončoval vše nutné pro kanonizaci bl. Zdislavy. V neděli 21.
května 1995 pak prožil nezapomenutelný okamžik, kdy v Olomouci na neředínském
letišti představoval sv. Otci Janu Pavlu II. svou milovanou Zdislavu a ten ji pak
slavnostně prohlásil za svatou. Říkali jsme si tehdy: „Teď může O. Ambrož zazpívat
Nunc dimitis – Nyní, Pane, můžeš propustit svého služebníka... Jeho dílo bylo
dokončeno. K našemu úžasu O. Ambrož po návratu z neředínského letiště prohlásil:
„A teď se můžeme pustit do přípravy procesu O. Tomáše Týna!“ 

Poslední léta O. Ambrože byla vyplněna modlitbou a obětí. V roce 1997 se
přihlásila těžká Parkinsonova nemoc a přicházely další a další obtíže, spojené
s nemocí a stářím. Velikou obětí pro něj bylo, když po mozkové příhodě v roce 2005
už nemohl sloužit mši sv. Všechno ale obětoval za církev a za své bratry a sestry.
Zemřel připraven sv. svátostmi a obklopen láskou sester, kterým neúnavně a s láskou
sloužil celých třiatřicet let. 

Bratři mi vytkli, že jsem několikrát použil obrat „s nadšením“. Jenže ono to
o O. Ambrožovi nejde napsat jinak, on dělal všechno s nadšením. A to jsem na něm
vždycky obdivoval.

fr. Augustin Prokop OP

Odkaz otce Ambrože Marie Svatoše OP
MOJE CONSUMMATUM EST
(P. Ambrož Svatoš OP, 1991)

Posledních SEDM slov – vět na konci mého života

1. Moc a láska Boží mě stvořila, vedla životem, ta ať mě stravuje v posledních
chvílích mého žití.

2. Obnovuji všechny své sliby: křestní, zpovědní, biřmovací, řeholní, tomistický,
kněžský, zpovědní, představenský… Kéž bych je byl plnil cum summa charitate!

3. Jsem ubohý hříšník, ale kající a proto plně spoléhám jen a jen na nesmírné Boží
milosrdenství a lásku. To jsem doporučoval jiným v exerciciích. V to pevně doufám
a za tím stojím.

4. K Pánu se chci odebrat v průvodu Královny posvátného růžence a Prostřednice
všech milostí, svatého Bohumila, křestního patrona, sv. Vincence Ferrerského,
patrona biřmovacího, svatého Otce Dominika, sv. Ambrože a mé milované blažené
paní Zdislavy a všech svatých, které jsem vždy miloval. Kéž by se mně podařilo
změnit obě písmenka v jedno na konci mého jména. Vyznávám silnou víru v sílu
svatých svátostí.

5. Děkuji za všechno Bohu. Zpívám hymnus svatého Ambrože TE DEUM LAUDA-
MUS. Děkuji Panně Marii za její mateřskou ochranu. Děkuji Matce Církvi, svému
milovanému řádu, provincii, všem řádovým spolubratřím a přátelům za tolik milostí,
které mně, velkému hříšníkovi, pomohli zprostředkovat.

6. Prosím upřímně za odpuštění všechny, kterým jsem ublížil nebo které jsem
pohoršil. V životě mi nikdo neublížil. A když se zdálo, že chce ublížit, jen mně vždy
prospěl.

7. Celý život byl pro mne očistcem. Chci proto do nebe. Toužím po nebi, po
nebeském Otci. Věřím v nekonečnou Boží lásku, zjevenou v Ježíši Kristu, našem
božském Bratru. Veliký, kající a omilostněný hříšník touží celou duší po nebi, po
Bohu Trojjediném. Věřím v sílu svátosti nemocných a Eucharistie, která proměňuje
v Krista. Ať zemřu náhle, či umírám zdlouhavě, chci do nebe, chci domů. Bude to
největší zázrak Boží lásky na mně. Ať tak vyvrcholí láska a moc Boží na mně! Chci
zemřít láskou…

O BEATA TRINITAS!
Psáno ve Znojmě 21. ledna 1991
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24 TOMISTICKÝCH TEZÍ
6. Kromě absolutních akcidentů je také akcident relativní neboli vztah druhého nemá samozřejmě smysl mluvit o vztahu a vztah je tedy něčím odlišným
k něčemu. Ačkoli vztah k něčemu sám o sobě neoznačuje ve vlastním
smyslu něco, co je v něčem vnitřně přítomného, má často příčinu ve
věcech, a tudíž i reálnou jsoucnost odlišnou od subjektu.

V této tezi dále pokračuje promýšlení tématu akcidentů, s nímž jsme se setkali
v tezi předcházející. Připomeňme si, že každá věc, kterou kolem sebe vidíme, je
„něčím“ a je „nějaká“. Je například stolem, který je velký, hnědý, nový apod. Toto
„něco“ a „nějaký“ označujeme jako substanci a její akcidenty, velmi zjednodušeně
a tudíž nefilosoficky si je můžeme pojmenovat také jako věc a její vlastnosti.
Substance (věc) existuje sama o sobě, kdežto akcidenty (vlastnosti) existují pouze
jako akcidenty nějaké substance. Jsou ve své existenci na substanci závislé. 

Naše teze mluví o dvou typech akcidentů. Jsou to akcidenty absolutní
a relativní. Rozdíl mezi nimi spočívá v tom, že absolutní akcidenty se jaksi týkají
pouze substance, které náleží. Červený svetr je prostě červený svetr a k tomu
nepotřebuji vědět nic dalšího. Akcident „červenosti“ je tedy v našem smyslu
absolutní. Relativní akcident naproti tomu vyžaduje kromě substance, k níž náleží,
ještě nějakou jinou substanci, s níž se poměřuje. Větší svetr není jednoduše větší
a dost, ale je větší než nějaký jiný, se kterým ho poměřujeme. K pochopení toho,
jak je „větší“, musíme mít nějaké měřítko, tedy nějaký jiný svetr, jehož velikost
je menší. Podobně akcident „podobnosti“ vyžaduje nějaké srovnání s něčím nebo
někým jiným. Dítě je podobné mamince, tatínkovi nebo babičce apod., ale není
prostě „podobné“ a dost. Jak už říká slovo „relativní“, je zde nějaká relace čili
vztah. Proto se relativnímu akcidentu obvykle říká „vztah“.

Je možné si všimnout, že akcident vztahu často souvisí s nějakým jiným
akcidentem. Příkladem může být zmíněný vztah podobnosti. Proč je něco podobné
něčemu jinému? Protože má podobnou kvalitu, tvar, velikost apod. Vztah
podobnosti tedy konstatuje určitou míru shody v nějakém absolutním akcidentu
mezi dvěma různými substancemi. Podobně i zmíněný vztah „být větší než“ je
založen na srovnávání kvantit dvou substancí. 

Vztah je tedy něco, co jaksi spojuje více věcí dohromady. Není to však něco,
co by bylo jaksi „mimo“ tyto věci samotné na způsob lepidla mezi dvěma
dřevěnými dílky. Je to spíše něco, co je (díky charakteristikám, které lze nalézt
v obou substancích, mezi nimiž vztah existuje) zakořeněno ve věcech samých.
Jinak řečeno, pokud někomu začnu být podobný nebo někoho začnu mít rád, není

to cosi, co se nějak „vyskytlo“ odněkud zvnějšku, ale je to něco, co vzniklo na
základě proměny mě samotného nebo druhé dotyčné osoby nebo nás obou. Bez

ode mě samého i od druhého, k němuž vztah mám, nicméně není ani něčím, co by
mě nebo druhého nějak neovlivňovalo.

V tomismu se proto pro existenci vztahu požadují tři podmínky. Je to existence
dvou skutečností, mezi nimiž má vztah nastat (odborně se jim říká „termíny
vztahu“), a nějaký základ vztahu (např. vztah otcovství a synovství je založen na
faktu plození nebo jinak řečeno rodičovství). Jednoduše řečeno musejí být ke
vztahu aspoň dva a musí v nich (ne někde mimo) existovat něco, o co se daný
vztah opírá nebo z čeho vyrůstá. 

Z toho, co bylo řečeno, již vidíme, že věci okolo nás, realita sama, je přímo
bytostně vztahová. Jeden ze současných tomistických filosofů nazval jeden svůj
text výstižně: „Být znamená být-substancí-ve-vztahu“. Zkuste se zamyslet, zdali
najdete nějakou věc v našem světě, která by neměla vůbec žádný vztah k něčemu
jinému. Nenajdete. Naopak zjistíte, že čím je věc dokonalejší, tím je i vztahově
bohatší. Což znamená, že nejvíce vztahovým jsoucnem je osoba, která je ve
stupnici jsoucen na místě nejvyšším.

Jak je to ale u Boha, který je absolutně nejdokonalejším jsoucnem, a přitom
v něm není žádný akcident, jak jsme tvrdili v komentáři k předchozí tezi? Řekli
jsme tam, že Bůh není moudrý (nemá akcident moudrosti), ale je moudrost sama
(moudrost je u něj totožná s ním samým, s jeho substancí). Dále: Osoba bez
vztahu není možná. To ale znamená, že v Bohu musí být nějakým způsobem
přítomen i vztahový prvek, protože v opačném případě by Bůh postrádal nějakou
dokonalost, kterou nacházíme u tvorů, což je zjevně absurdní. 

Možnost pokládat za tento vztahový prvek vztah Boha ke svým tvorům je
nepřijatelná, protože by určitou Boží dokonalost činila závislou na tvorech, což
je nepřijatelné. Mimo jiné by to znamenalo, že Bůh před stvořením nebyl
dokonalý, protože ještě nemohl navázat vztah s tvory. A to je samozřejmě
nesmysl. Pokud je v Bohu vztah, musí být ryze božský a takříkajíc niterný.

Jak ale může být v Bohu přítomen vztah, když v Bohu nemůže být žádný
akcident? Podobným způsobem jako je tomu u jiných akcidentů. To, co je u tvorů
akcidentálně, bude u Boha substanciálně. Neříkáme, že Bůh je moudrý (nemá
akcident moudrosti, tedy určitou kvalitu), ale že Bůh je moudrost sama. Boží
moudrost je tedy neodlišitelná od Boží substance. Člověk a jeho moudrost totožní
nejsou. Bůh a jeho moudrost ano. Zdálo by se proto, že otázku přítomnosti
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vztahovosti lze u Boha vyřešit stejným způsobem jako otázku moudrosti. Bůh
nemá vztah, Bůh je vztahem samotným. Na rozdíl od moudrosti však vztah
potřebuje přinejmenším dva termíny, které by se k sobě vztahovaly. V jediném a
nerozdílném Bohu tedy musí existovat jakási pluralita, která by onu vztahovost
umožnila. A tak se dostáváme až na práh nauky o Trojici.

Dosud jsme se v těchto úvahách drželi filosofické úrovně vyjadřování. Zde ale
filosofie ztrácí dech jako horolezec v nadměrných výškách. Čím výš vystupuje,
tím více energie potřebuje, ale tím méně se mu dostává vzduchu. Pro horolezce
je pomocí kyslík, pro filosofa zase teologie, která mu v tomto bodě může přijít
naproti.

Bůh je jediný a nerozdílný, ale zároveň je společenstvím tří Osob. Tyto
skutečnosti však nelze jednoduše poměřovat pojmy, které jsou vytvořeny na
základě zkušenosti s naším omezeným a konečným světem. Naopak, musíme si
uvědomit, že náš omezený a konečný svět je pouze odleskem božské skutečnosti,
která je neomezená a nekonečná. Nelze si tedy myslet, že základem všeho jsou
naše filosofické kategorie vzaté ze zkušenosti a těmito kategoriemi pak posuzovat
Boha, jakoby cosi „nestandardního“. Naopak, základem veškeré reality je Bůh,
který svět tvoří. Namístě je proto posuzovat tento svět takříkajíc kategoriemi
Božími. Vztahy v našem světě jsou jen nedokonalým a omezeným způsobem
účasti tvorů na vztahovém bytí Boha, podobně jako i substancialita, moudrost,
velikost a vše ostatní. V Bohu jsou tyto dokonalosti jednotou a plností, v našem
světě jsou roztříštěné do jednotlivostí. 

Nakonec si jako pregnantní shrnutí dovolím odcitovat slova současného
papeže, která napsal ještě jako Joseph Ratzinger ve svém Úvodu do křesťanství:
„Zkušenost dialogizujícího Boha, Boha, který není jen Logos, ale Dialogos,
nejenom myšlenka a smysl, ale rozhovor a slovo spolu mluvících – tato zkušenost
přesahuje antické rozdělení skutečnosti na substanci jako něco vlastního
a akcidenty jako něco zcela náhodného“.

Tomáš Machula

(Příště: 7. teze: Duchovní tvor je ve své esenci naprosto jednoduchý. Zůstává
v něm však dvojí složení, a to složení esence s bytím a složení substance
s akcidenty.“)
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